Утвержден общешкольной конференцией 08.12.2007 г.  

Полный  (большой, парадный) – это герб школы, который увенчан  конфедераткой. По сторонам щита изображены оливковые ветви, перевитые лентой малинового цвета.  Держателем герба являются кисти рук.  

Средний  - это изображение на щите французской геральдической формы собственно и являющееся гербом школы.

Описание герба.

В центре щита  белого цвета изображена чайка, венчающая раскрытую книгу, строки в которой подобны волнам.  В нижней части щита расположен земной шар (Северное полушарие) от  которого отходят лучи желтого цвета.

 Символика герба:

Земной шар символизирует школу, большую планету, на которой живут дети – ученики и  взрослые  - родители и учителя.

Солнечные лучи  - источник тепла и света, на нашем гербе символизируют свет,  который несут нам знания, а также начала всего нового и хорошего в нашей жизни. 

Книга – источник знаний; обладающему  знаниями человеку доступен весь мир. Чайка и волны символизируют бухту,  на берегу которой расположена школа. Академическая шапочка,  венчающая полный герб,  символизирует мудрость, знания. Оливковые ветви, расположенные по обе стороны гербового  щита, символизируют победу. Лента  связывает все части воедино. Кисти рук символизируют теплоту, заботу  родителей и учителей.

При исполнении  полного герба использовались 4 цвета на белом фоне.

Белый – символ чистоты, добра, скромности. 

Он отражает безоблачное, мирное небо, чистоту помыслов.

Голубой - символ красоты, мягкости и величия. 

Зеленый – символ нежности, жизнерадостности.

Желтый – символ  тепла,  надежды. Малиновый – символ молодости, красоты, активности   Авторы герба: творческая группа педагогов и учеников МОУ СОШ №1.

 Эталон герба находится на хранении в школьном музее в постоянной экспозиции.

