




                                                                           С масленицей ласковой поздравляем вас!

                                                                           Блинчикам повластвовать наступает час. 
                                                                          Без блинов не сладятся проводы Зимы,
                                                                          К песням, шуткам, радости, приглашаем мы.
Масленица!

Каждый год с 20 по 26 февраля в нашей школе проводится замечательный праздник – Проводы зимы!

-Что же мы знаем о Масленице?
Масленица – самый веселый, народный и сытный праздник, торжественное прощание с зимой, встреча весны. В народе считалось, что человек, проведший масленичную неделю плохо и скучно, будет неудачлив в течение всего года. 

-А как же праздновали масленицу?
Масленичная неделя состоит из двух половинок - узкой и широкой масленицы, у каждого дня масленичной недели есть свое имя и свои обычаи как отмечать.
Понедельник - Встреча
            На первый день масленицы русский народ справлял встречу Чистой масленицы - широкой боярыни. В старину дети с утра выходили на улицу строить снежные горы. Пекли блины.
Вторник - Заигрыши
            На заигрыши с утра девицы и молодцы ходили в гости - покататься на горах, поесть блинов. Дети катались с гор во все дни масленицы – съезжали с гор на санях, на салазках, или на обледенелых рогожах.
Среда - Лакомка
            На Лакомку тещи принимали зятьев к блинам, а для забавы зятьев созывали всех родных. Этому обычаю посвящено огромное количество пословиц, поговорок, песен, в основном шуточных анекдотов.
Четверг - Разгул
            С четверга, недаром называвшегося «широким», масленичный разгул развертывался во всю ширь. Всем миром, в качестве участников или активных, заинтересованных зрителей, выходили на кулачные бои, возведение и взятие снежного города, на конские бега, катание по улицам.
Пятница - Тещины вечерки
             Зятья приглашали в гости своих тёщ, угощали их блинами.
Суббота - Золовкины посиделки
             Молодые невестки приглашали в гости к себе золовок. Новобрачная невестка должна была подарить золовке какой-нибудь подарок.
Воскресение - Прощёное воскресенье
                                      В храмах на вечернем богослужении совершается чин прощения. Затем и все верующие, кланяясь друг другу, просят прощения и в ответ на просьбу произносят «Бог простит!».



Естественно, главные атрибуты масленицы: блины и народные гулянья. 

Блин – в языческой традиции символизирующий Солнце. Именно на Масленицу с глубокой древности принято нести «Первый блин – Комам». 

- А какие традиции несёт этот праздник?

Одно из традиций - чучело. Изготавливали чучело в старину всем селом — как правило, из соломы. Чучело наряжали в женскую одежду, повязывали платок. Всю неделю с чучелом возились: устраивали катания на санях с Масленицей, водили вокруг нее хороводы, пели частушки, посвящали ей песни.
- А как же на Масленицу без игр?
Русский народ придумал массу весёлых игр на этот праздник: кулачные бои, катание на санях, различные театрализованные представления, смешные сценки.

· Совсем скоро мы тоже будем провожать Зимушку, надеюсь, все наши советы вам помогут в праздновании этого замечательного праздника, ведь в принципе все эти милые развлечения с легкостью повторимы сегодня: на санках мы катаемся всю зиму, да и блины - чрезвычайно аппетитное блюдо. Проведать родных на Масленицу тоже совсем неплохо. Впрочем, не надо забывать о них и все остальные дни года. 
